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	РЕПУБЛИКА СРБИЈА
ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
312– 73/ 20

Б е о г р а д


	
	

	дел.бр.33850  датум:15.10.2020.
	
	


На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање, поводом притужбе АА из …, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање учинио је пропуст у раду на штету права  притужиоца тиме што о његовом захтеву за остваривање права на старосну пензију није одлучио у законом прописаном року, услед чега притужиоцу није исплаћена једнократна новчана помоћ утврђена закључком  Владе Републике Србије 05 број 401-10922/2019 од 31. 10. 2019. године. 

Утврђени пропусти у раду Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање представљају истовремено и кршење принципа добре управе. 

На основу утврђеног пропуста у раду, Заштитник грађана упућује Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање следећу
П Р Е П О Р У К У
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање наћи ће начин да притужиоцу исплати новчани износ у висини једнократне новчане помоћи пензионерима утврђене на основу закључка  Владе Републике Србије 05 број 401-10922/2019 од 31. 10. 2019. године.
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање упутиће притужиоцу извињење због учињеног пропуста.
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање ће о поступању по упућеној препоруци обавестити Заштитника грађана у року од 60 дана од дана пријема овог дописа.
Р а з л о з и:
Заштитнику грађана обратио се притужилац АА из …, наводећи да је Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање – Филијали Београд поднео захтев за остваривање права на пензију дана 3. јула 2019. године, о коме је Фонд одлучио решењем 181.1-1 05472/19 од 12. 11. 2019. године. Право на пензију притужиоцу је утврђено почев од 1. 7. 2019. године и дана 10. 12. 2019. године ретроактивно му је исплаћен новчани износ који му на име пензије припада почев од дана остваривања овог права.
У међувремену, закључком Владе Републике Србије 05 број 401-10922/2019 од 31. 10. 2019. године, предвиђено је да ће се корисницима права на пензију, који су закључно са 24. 10. 2019. године у евиденцији Републичког Фонда за пензијско и инвалидско осигурање за исплату пензија, једнократно исплатити износ од 5.000 динара.

Будући да је притужилац почев од 1. 7. 2019. године постао корисник права на пензију, а није му исплаћена једнократна новчана помоћ, обратио се Фонду писаним путем тражећи појашњење из којих разлога њему није исплаћен наведени новчани износ.
Дописом Фонда од 20. 12. 2019. године предочено му је да је разлог томе што је решење о његовом праву на пензију донето 12. 11. 2019. године, као и да је прва исплата извршена 10. 12. 2019. године, због чега нису испуњени услови прописани напред наведеним закључком како би му једнократна новчана помоћ била исплаћена.  

Имајући у виду напред наведено, а у циљу оцене правилности поступања Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање – Филијале Београд у свим елементима овог случаја, Заштитник грађана покренуо је поступак контроле правилности и законитости рада Фонда. Од наведеног органа затражено је да обавести Заштитника грађана о томе да ли је одлука о поднетом захтеву донета у законом прописаном року, имајући у виду дан подношења захтева, а уколико одлука није донета у законском року да нас обавести о разлозима због којих то није учињено. 
Изјашњавајући се о наведеном, Фонд је доставио изјашњење 02/4 Број: 181-1214/20 од 20. 2. 2020. године. Њиме је, између осталог, предочено да је увидом у списе предмета констатовано да је приликом одлучивања о захтеву у матичној евиденцији осигураника било потребно извршити утврђивање података о стажу и заради за периоде од 1. 1. 2018. до 30. 6. 2019. године – код послодавца …, као и за период од 1. 11. 2011. до 10. 4. 2012. године - код послодавца …, како би се правилно утврдио целокупан стаж и зараде које су од утицаја на висину утврђеног права на пензију. Након комплетирања података који су се могли утврдити, донето је привремено решење од 12. 11. 2019. године. Будући да је послодавац … у принудној ликвидацији, решење је оглашено привременим до утврђивања стажа и зараде за период од 1. 1. 2012. до 10. 4. 2012. године. Сходно наведеном, поступак је трајао дуже од законом предвиђеног рока због настојања Службе матичне евиденције да се утврде недостајући подаци о стажу и зарадама.
У циљу потпуног утврђивања свих околности од којих зависи основаност поднете притужбе, од Фонда је затражено да овом органу достави  копије дописа које је Фонд упутио бившим послодавцима приотужиоца - … и …, као и дописе које је у вези са траженим подацима који се односе на стаж и зараде притужиоца добио од наведених послодаваца.
У изјашњењу Фонда ПИО од 14. 5. 2020. године предочено је да је недостајући податак о стажу и заради за период од 1. 1. 2018. до 30. 6. 2019. године (…) Филијала за град Београд утврдила 5. 9. 2019. године. У прилогу је достављена копија замолнице од 1. 8. 2019. године и одговор по замолници од 5. 9. 2019. године. Будући да је претрагом у Регистру привредних субјеката утврђено да је послодавац … решењем од 28. 8. 2019. године брисан из Регистра привредних субјеката, замолним путем је затражено од Филијале … податак о стажу и заради за период од 1. 11. 2011. године до 10. 4. 2012. године. У прилогу је достављена копија решења о брисању из регистра од 28. 8. 2019. године. Међутим, наведени податак није могао да се утврди будући да је адреса послодавца у …. У прилогу је достављена замолница од 1. 11. 2019. године и одговор по замолници од 5. 11. 2019. године. Из наведених разлога је донето привремено решење од 12. 11. 2019. године. 
*  *  *

Чланом 84. став 2. Закона о пензијском и инвалидском осигурању
 прописано је да се права која се остварују у Фонду, обезбеђују у поступку предвиђеном законом којим је уређен општи управни поступак, ако овим законом није друкчије уређено.
Чланом 5. став 1. Закона о општем управном поступку
 прописано је да орган поступа на основу закона, других прописа и општих аката.
Чланом 7. истог Закона прописано је да је орган је дужан да омогући странци да што лакше заштити и оствари своја права и правне интересе, али не на штету права и правних интереса трећих лица, нити јавног интереса.
Поступак се води без одуговлачења и уз што мање трошкова по странку и другог учесника у поступку, али тако да се изведу сви докази потребни за правилно и потпуно утврђивање чињеничног стања. Орган је дужан да по службеној дужности, у складу са законом, врши увид у податке о чињеницама неопходним за одлучивање о којима се води службена евиденција, да их прибавља и обрађује.  (члан 9).
Чланом 145. Закона прописано је да кад је поступак покренут по захтеву странке или по службеној дужности, а у интересу странке, и када се о управној ствари одлучује у поступку непосредног одлучивања, орган је дужан да изда решење најкасније у року од 30 дана од покретања поступка. Кад је поступак покренут по захтеву странке или по службеној дужности, а у интересу странке, и када се о управној ствари не одлучује у поступку непосредног одлучивања, орган је дужан да изда решење најкасније у року од 60 дана од покретања поступка.

             *  *  *

Након што је сагледао све чињенице и околности конкретног случаја, као и релевантне законске одредбе, Заштитник грађана је утврдио да је Фонд повредио право притужиоца да одлуку о захтеву за остваривање права на пензију добије у законом прописаном року, услед чега је повређено и његово право на исплату једнократне новчане помоћи у износу од 5.000, 00 динара, утврђене закључком Владе Републике Србије 05 број 401-10922/2019 од 31. 10. 2019. године.
Наиме, након спроведеног поступка, утврђено је да је притужилaц захтев за оствaривање права на старосну пензију поднео 3. јула 2019. године. Дакле, у складу са чланом 145. Закона о општем управном поступку, одлука о поднетом захтеву требалo је бити донета најкасније до 3. септембра 2019. године. Фонд је Заштитника грађана обавестио да је поступак трајао дуже од законом предвиђеног рока због настојања Службе матичне евиденције да се утврде недостајући подаци о стажу и зарадама. Међутим, из списа предмета произилази да се Фонд, у циљу прибављања података који недостају, обратио … дана 1. 8. 2019. године и одговор добио 5. 9. 2019. године. Поред тога, Фонд је навео да је замолним путем затражио од Филијале … податак о стажу и заради притужиоца за период од 1. 11. 2011. године до 10. 4. 2012. године. Из приложене копије замолнице упућене наведеном органу произилази да је иста упућена 1. 11. 2019. године, а да је одговор примљен 5. 11. 2019. године. Код оваквог стања ствари, оправдано се поставља питање из ког разлога Фонд није замолницу упутио много раније, будући да није било разлога да се са прибављањем информација које недостају пролонгира 4 месеца. Овакво поступање Фонда довело је до прекорачења законом прописаног рока за поступање по захтеву, што је даље утицало на то да притужилац без основаног разлога није право на пензију остварио пре доношења закључка Владе Републике Србије 05 број 401-10922/2019 од 31. 10. 2019. године, а што је довело до тога да је ускраћен за остваривање права на једнократну новчану помоћ у износу од 5.000 динара. Због тога је потребно да Фонд нађе начин да пропуст у раду на који му је указано овом препоруком отклони и да притужиоцу упути извињење због учињеног пропуста.
*  *  *

Дужност државних органа, изведена из обавезе поштовања начела ефикасности, економичности и заштите права грађана и јавног интереса (Закон о општем управном поступку) је да управне и друге поступке од значаја за остваривање и поштовање права грађана воде проактивно, са иницијативом и ангажовано, при чему радње и активности у поступку треба да буду усмерене на постизање његовог циља и остваривање његове сврхе, тј. на остваривање гарантованих права грађана или заштиту њихових правних интереса, односно правилно утврђивање њихових обавеза.
Позитивни прописи и начела добре управе захтевају од органа управе да законито и у прописаним роковима поступају по поднетим захтевима грађана, да у оквиру своје надлежности одлуче по њима правилном применом правног прописа на основу којег се решава управна ствар, без одуговлачења, и то у најкраћем могућем року. Стандард добре управе подразумева активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Незаконито и неефикасно спровођење управног поступка је акт лоше управе.

У случају грешке која се негативно одражава на права или интересе грађана, органи јавне власти, односно јавни службеници ће се извинити и последице грешке отклонити на најбржи могући начин или умањити последице пропуста према грађанима.
            *  *  *
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Републичког фонда за пензијско инвалидско осигурање и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруку органу ради отклањања уочених недостатака у раду, као и ради превентивног деловања у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности. Заштитник грађана је утврдио рок од најдуже 60 дана од дана пријема препорука у коме ће Фонд отклонити недостатке на које је указано и обавестити овај орган о предузетим мерама и поступањима по њима.
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Др Наташа Тањевић 


Доставити:

-Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање, 

-притужиоцу
� „Сл. гласник РС“, бр. 34/03 ... 142/14;


� "Сл. гласник РС", бр. 18/2016 и 95/2018 – аутентично тумачење);





4

